



习近平会见瓦努阿图总理萨尔维、所罗门群岛总理马内莱

史雅琪

悠悠大运河，是绵延的文化根脉、鲜活的生态绿脉、涌动的经济动脉。

为统筹保护好、传承好、利用好大运河，今年，江苏启动“无废运河”建设，通过建设无废现代航运、推进生态保护修复、促进人居环境提升等，引领千年运河焕新。

作为大运河沿线的重要节点城市之一，宿迁因水而生、依河而兴，是全国唯一拥有隋唐通济渠、元代黄河故道、清代中运河三个不同历史时期运河主航道的城市。大运河不仅滋养了宿迁的水土和百姓，更赋予了这座城市丰富的历史遗存和深厚的文化底蕴。

近年来，宿迁高度重视京杭大运河宿迁段沿线、港口码头生态环境保护工作，出台多个工作方案，深入开展大运河沿线环境风险隐患排查整治行动，加大大运河沿线化工企业、固废废暂存场所及关闭退出化工企业、港口码头船舶污染防治排查重点，开展港口船舶污染防治执法检查专项行动，建立联合监管机制，严厉查处非法堆存、处置固废行为，助力“无废运河”建设，并取得初步成效。

随着经济快速发展，工业固体废物产生的数量、种类不断增多，威胁着大运河的生态环境安全。聚焦这一环境问题，宿迁深入开展运河沿线固体废物污染综合治理，不断完善“船—港—城”一体化管理模式，实现农业固体废物安全处置利用，实现沿线港口码头固体废物应收尽收、应转尽转、应贮尽贮。目前，宿迁辖区码头均已安装标准化智能型船舶污染物接收设备，在全省率先全面实现智能化。全市18家港口码头共建设智能生活垃圾设备30套，生活污水设备18套，油污水设备18套，流动接收船2艘。

今年5月，宿迁制定下发《全市排查固体废物非法倾倒专项行动方案》，围绕重点领域、重点行业，深化打击固体废物非法倾倒专项整治，提升固体废物治理现代化水平，进一步夯实“无废运河”建设成效。截至6月12日，通过信访举报、线索筛查、卫星影像以及部门移送等方式，全市共排查上报问题49个，其中移送公安机关2起，立案查处3起。

今年以来，为了更好地保护运河沿线的生态环境，宿迁常态化开展船舶水污染“船港城”一体化治理宣传活动，进一步增强船员、港口码头、沿线群众生态环境意识，积极营造船舶水污染防治“齐参与”氛围。同时，畅通信访投诉途径，广泛发动公众参与，提高公众、社会组织、媒体参与打击固体废物环境犯罪的积极性，形成全社会共同参与打击环境违法行为的良好氛围。

大运河由人民创造，也应更好地造福人民。当下，漫步在建设于“千里运河第一湾”的宿迁运河湾公园，能够感受到运河的千年脉动和运河沿线的宿迁生态文化特色与历史风貌；走进运河玖库的“水之美术馆”，“千年运河幸福宿豫”摄影作品展正用镜头呈现出纵横古今的运河文化，将缱绻深厚的运河情怀和新时代运河儿女的多彩生活娓娓道来；闲暇时坐在书香袭人的“玖库书屋”中，品茗、阅读，忙碌的生活似乎按下了“暂停键”……大运河畔，文旅融合正在不断推动大运河文化创造性转化、创新性发展，一个个火热的文化场景滋养并丰富着宿迁人民的新生活。

水脉与文脉交融。如今，在宿迁人民的共同守护下，大运河宿迁段正将新时代的运河故事讲得更加精彩动听。

宿迁：将新时代运河故事讲得更加精彩动听

新华社北京7月12日电 7月12日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的瓦努阿图总理萨尔维。

习近平对萨尔维长期以来为推动中瓦关系发展发挥重要作用表示赞赏。习近平指出，瓦努阿图是中国在太平洋岛国地区的好朋友、好伙伴。中瓦建交42年来，两国友好历久弥坚，在事关彼此核心利益问题上始终坚定相互支持。中方高度重视中瓦关系发展，愿同瓦方继续深化高水平政治互信，高质量共建“一带一路”，深化全天候、全方位友好合作，携手构建新时代中瓦命运共同体。中方愿同瓦方交流治国理政经验，分享中国式现代化发展机遇，加强发展战略对接，深化基础设施、经贸投资、应对气候变化等领域务实合作，鼓励中国企业赴瓦努阿图投资合作。中

方将继续向瓦努阿图提供不附加任何政治条件的经济技术援助，助力瓦努阿图走好发展繁荣之路。

习近平强调，中国坚持大小国家一律平等，坚持义利相兼、以义为先，不寻求大国竞争，不谋求地缘势力范围，不干涉别国内政。不逼别国选边站队，始终站在历史正确一边，站在公平正义一边。中国是太平洋岛国地区和平共处、共同发展的推动者和贡献者。中国在联合国一票永远属于发展中国家。中方从推动构建人类命运共同体的角度看待和重视同太平洋岛国关系，愿继续为岛国经济社会发展和民生改善提供力所能及的帮助，支持岛国加快实现自主、可持续发展目标。

萨尔维表示，瓦中建交42年来，两国关系保持良好强劲发展。在习近平主席卓越领导下，中国发展取得

伟大成就，国家保持团结稳定，正以中国式现代化推进民族复兴伟业。瓦方深表钦佩。习近平主席提出的三大全球倡议和构建人类命运共同体理念，对维护国际公平正义、促进共同发展意义重大。中国践行和平共处五项原则，对瓦努阿图这样的小国一视同仁，充分体现平等和尊重。瓦努阿图政府坚定恪守一个中国原则，认为台湾是中国领土不可分割的一部分，坚定支持中国政府为实现国家统一所作的一切努力，坚决反对任何形式的“台独”，坚定支持中方在涉疆、涉港、涉藏、人权、南海等问题上的立场。瓦方希望学习借鉴中方治国理政经验，同中方加强发展战略对接，推进基础设施、经贸等领域务实合作。瓦方愿同中方密切国际多边协作，推动构建瓦中命运共同体。

双方发表《中华人民共和国和

瓦努阿图共和国联合声明》，一致同意提质升级两国全面战略伙伴关系，构建新时代中瓦命运共同体。

王毅参加会见。

新华社北京7月12日电 7月12日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的所罗门群岛总理马内莱。

习近平指出，中方视所罗门群岛为好朋友、好伙伴、好兄弟，支持所方走符合自身国情的发展道路，维护国家主权、安全、发展利益。中方愿同所方加强战略沟通，坚定支持彼此维护核心利益和重大关切，推进共建“一带一路”同所方发展战略对接，深化农村发展、医疗服务、基础设施、可持续发展、应对气候变化等领域合作，携手构建新时代中瓦命运共同体，更好造福两国人民。

(下转2版)

“小田”变“大田”

宿迁7.1万亩农田提档升级



祁秋月

宿迁是传统农业大市，具有得天独厚的资源优势和产业优势。在农业现代化发展的探索中，如何充分发挥资源优势，提高土地利用效率和效益，是宿迁从农业大市迈向农业强市的关键一步。

近年来，宿迁针对承包地细碎

化、分散化问题，试点开展“小田变大田”改革，不断丰富农村土地“三权”分置的有效实现形式，集成推进农业适度规模经营、农田基础设施建设、乡村产业发展，全力打造“田成方、路成网、渠相连”的现代化美丽乡村。

“以前承包的地，东一块、西一块，大小不一，大忙时机械下不了田，使不上力，看得人干着急。”泗洪

县青阳街道秦沟社区党总支书记陈国辉说，“今年就不一样了，联合收割机几个来回就能收完一块地，农民就轻松多了。”

自从青阳街道被确定为“小田变大田”改革试点后，秦沟社区已有548户农户参与其中，将4386块分散小田整合为937块大田，整合土地面积达5017.6亩，基本实现了“一户一块田”的目标。

“我们抓住了改革的机遇，推动了土地耕种从低效分散到高效集约的转变。”一开始，陈国辉挨家挨户走访宣传“小田变大田”相关政策和重要意义，无奈许多农户积极性并不

高。“很多人跟土地打了半辈子交道，担心新分到的土地没有以前的好。”陈国辉说。

了解到农户们的想法，陈国辉带着社区干部深入田间地头查看确认实际情况，探讨土地合并方案，在一次村民会议上，“小田变大田”的方案和理念逐渐被农户们接受并认可。

“田块太分散，打个药要来回跑几趟，变成大田就省事多了。”“变成大田以后土地流转租金更高，这是看得见摸得着的实惠。”……农户们纷纷道出了自己的想法。

(下转2版)

“口袋公园”乐享生活

7月10日，市民在宿迁经济技术开发区黄河街道一处“口袋公园”内休闲健身。

近年来，宿迁经济技术开发区扎实推进“口袋公园”建设，因地制宜利用街角“边角料”地块、河道岸边留白处规划建设集文化、生态、健身、休闲功能于一体的多元融合功能型“口袋公园”，群众的幸福感不断攀升。

本报记者 陈少帅 摄



全力以赴打好防汛防灾“主动仗”

宿报时评

栗仲平

受近日强降雨影响，沭河、沂河分别发生2024年第1号洪水，我市防汛工作进入关键时期。根据《宿迁市防汛抗旱应急预案》，市防指在7月8日下午启动了宿迁市新沂河沿线地区防汛Ⅲ级应急响应。

凡事预则立，不预则废。越是进入关键时期，越要扛稳防汛重任，各地、各部门要认真落实市委、市政府各项决策部署，进一步集中精力、夯实措施、做足准备，全力抓好防汛防灾各项工作，坚决守护河湖安澜、群众安全。

思想是行动的先导，思想上松一寸，行动上就会松一尺。必须始终把人民生命财产安全放在第一位，坚决克服经验主义、侥幸心理，在工作中慎之又慎、细之又细、严之又严，不因事多降低标准，不因事小麻痹大意，不因事难一笔带过，把各项前置防御工作做细做扎实，全力打好防汛防灾“主动仗”。

防汛防灾是一场不容有失的大考，想要防得住，确保在关键时期人员、设备等力量拉得出、叫得应、做得好，每一项前置工作都显得尤为关键。例如，充分用好各种先进科技手段，持续密切监测实时水情、雨情，第一时间上报汛情灾情、第一时间采取处置措施；聚焦在建工程、城镇易涝点等重点领域，加大巡查检查频次和力度，全面排查化解风险隐患，严防各类安全事故；按照“宁可备而不用、不可用而不备”原则，对防汛物资进行再盘点、再完善；持续完善周全应急预案，把可能面临的问题想得更多些、措施落实得更细些等。

(下转2版)

宿城经济开发区：大干当“夏”，项目建设“热”力十足

孙瑞

项目引建的韧性与活力。

仲夏时节，万物繁茂。重大项目加速落地，产业发展如火如荼，服务保障精准有力……连日来，宿城经济开发区各项目建设现场“火力全开”，处处涌动着大干快上、奋勇争先的热潮。

数据折射发展活力。1—6月，宿城经济开发区新开工项目16个，当期计划投资93亿元；新竣工项目6个，完成投资8亿元。一串串“跃动”的数据，彰显了宿城经济开发区

抓招商促投资 培育发展新动能

招商引资是经济工作的“生命线”，也是项目建设的“源头活水”，更是高质量发展的“先手棋”。作为宿城区产业发展的“主阵地”、项目建设的“主战场”，经济成长的“动力源”，今年以来，宿城经济开发区坚持在“稳存量”和“挖增量”上持续发力，把招商引资和项目建设作为加快发展的“一号工程”，以更强有力

的韧劲，保持招商强攻态势，不断提高项目招引的成功率，为经济发展注入源源不断的后劲。1—6月，共签约工业项目14个，计划总投资109亿元。

为了进一步提升招商实效，宿城经济开发区全力列好招商清单，着力突破百亿级项目。大力实施招大引强三年行动计划，围绕“3+4”产业体系，梳理产业清单开展链式招商，制定目标清单开展精准招商，排定项目清单实施重点招商，全面激发招商工作澎湃动能。1—6月，招

商人员先后赴上海、苏州、深圳、武汉等地开展招商活动75次，累计拜访企业120余家，接待来访客商35批次，梳理掌握项目线索9个。

抓项目增后劲 跑出建设“加速度”

项目是增量之源、振兴之本，是区域发展的后劲所在。“目前，正在进行3号厂房墙体粉刷和厂区地坪及附属附属工程施工。”科耐特智能机器人项目现场负责人景广说。(下转4版)

今日导读

“中国游”持续走热 吸引力如何持续？

详见4版